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SEZIONE DI BOLOGNA 
 
 

IL DIRETTORE 

 
Verbale del Consiglio di Sezione del 21 marzo 2013 h. 14 
 
 
  Presente Assente 

 
Direttore Graziano Bruni X  
Coordinatore gruppo 1 Vincenzo Vagnoni X  
Coordinatore gruppo 2 Maurizio Spurio X dalle 14,30  
Coordinatore gruppo 3 Eugenio Scapparone X  
Coordinatore gruppo 4 Gian Paolo Vacca X  
Coordinatore gruppo 5 Alessandro Montanari X  
Rappr. personale ricercatore Davide Fioravanti X dalle 14,15  
Rappr. personale ricercatore Andrea Perrotta  Xg 
Rappr. personale tecnologo Riccardo Travaglini X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Elena Amadei X  
Rappr. personale tecnico-amministrativo Roberto Michinelli X   
 
Osservatori: L. Bellagamba, D. Boscherini, C. Crescentini, I. D’Antone, M. Guerzoni, F. Odorici, R. 
Piazzi, F. Semeria, C. Sbarra, M. Selvi, A. Tronconi. 
 
Verbalizza: E. Amadei 
 
In apertura di seduta, il Direttore comunica lo schema con cui tratterà gli argomenti odierni: 
 
• Resoconto della riunione dei direttori e del CD (27/28 febbraio 2013) 
• Comunicazioni di Sezione 
• Varie ed eventuali 
  

• Resoconto riunione dei Direttori del 27 febbraio 2013 
 
AMS: il prof. Roberto Battiston ha presentato una relazione sullo stato dell’analisi di AMS nel 
corso della quale ha annunciato che a breve è atteso un articolo sulla misura e+/ (e++e-) tra 0.5 
GeV e 350 GeV.  
Personale: il prof. Zoccoli ha presentato lo stato del personale a tempo determinato e 
indeterminato. In seguito al DPCM la pianta organica dell’Ente risulta di 1797 unità (contro le 
1906 precedenti); ci sono 32 esuberi nel profilo TA che dovranno essere assorbiti con i 
pensionamenti in deroga, per i quali si è in attesa della circolare della Funzione Pubblica che 
determinerà i criteri.  
Il personale in servizio al 31 gennaio 2013 è pari a 1756 unità (585 ricercatori, 217 tecnologi, 
661 tecnici e 292 amministrativi). 
Sarà praticamente impossibile bandire posizioni per personale TA per tutto il 2013, mentre per 
ricercatori e tecnologi si è in attesa delle autorizzazioni a bandire sul turn over 2009-2010 i 
seguenti posti: 
6 ricercatore 
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20 tecnologo 
3+2 Primo ricercatore 
2+2  Primo tecnologo 
4+4 Dirigente di Ricerca 
4+3 Dirigente Tecnologo 
(interni+esterni) 
In futuro, a seguito di opportune rimodulazioni della PO, da sottoporre all’approvazione dei 
Ministeri competenti tramite il Piano Triennale, si dovrebbero bandire: 
- entro la fine del 2013: 14 ricercatori 
- entro la fine del 2014: 18 tecnologi 
Data questa situazione è necessario definire una strategia su come assegnare i contratti a tempo 
determinato su fondi interni (ordinari+overhead); i contratti su fondi esterni seguono la vita del 
progetto. 
La proposta che viene formulata è quella di dividere il budget in tre contingenti: 
- personale amministrativo gestito centralmente dal Direttore Generale e dall’AC. 
- personale tecnico, ricercatore e tecnologo gestito localmente. 
- una quota (inizialmente max 0.5 M€/anno) da destinare ai nuovi progetti di ricerca approvati 
dal CD dopo il benestare del CTS. 
E’ stato nominato un gruppo di lavoro [Bettoni (FE), Cuttone (LNS), Diemoz (Roma1), Dosselli 
(LNF), Meroni (MI) e Zoccoli (GE)] per definire i criteri per l’assegnazione del budget alle 
strutture. 
Premiali 2012: i progetti sono stati inviati e sono in attesa di essere valutati da una nuova 
Commissione che deve ancora essere nominata. Facendo parte del FOE (Fondo Ordinario EPR) 
è possibile un blocco dovuto al fatto che dovranno essere discussi nelle Commissioni 
Parlamentari. 
Budget 2013: è in preparazione  e verrà ereditato dal nuovo Ministro ed approvato da un 
apposita Commissione parlamentare. Si pone il problema del finanziamento dei grandi progetti 
(progetti “bandiera”, infrastrutture ESFRI). 
Fondi esterni: il dott. Valerio Vercesi, Responsabile del Servizio Fondi Esterni, ha relazionato 
sui recenti audit da parte della Commissione Europea di alcuni progetti europei. Sarà distribuita 
una nota con alcuni punti a cui attenersi in fase di rendicontazione. 
Associazioni Emerite e Senior: le associazioni a scienziati “emeriti” continueranno ad essere 
attribuite dal Presidente ed il loro numero dovrà rimanere molto limitato. Per quanto riguarda le 
associazioni senior sarà necessario ridefinire i criteri al fine di contenere il loro numero che negli 
ultimi anni, data la situazione di assunzioni e cessazioni del personale, sta crescendo in modo 
esponenziale. Probabilmente ci sarà un abbassamento del limite di età che attualmente è fissato a 
75 anni. 
Copertura assicurativa in missione: vengono nuovamente chiesti chiarimenti sulla copertura 
assicurativa in missione. Viene ribadito che l’assicurazione sanitaria è quella del SSNL, in Italia 
naturalmente e negli stati esteri con le norme dettate dal Ministero della Salute, eventualmente 
completata dalla Polizza Unisalute per coloro che hanno aderito. Inoltre c’è la polizza anti-
infortunistica obbligatoria (INAIL) che però copre solo le invalidità permanenti e non le spese 
sanitarie. E’ necessario perciò avere un chiarimento per il quale il Presidente conferisce mandato 
al DG. 
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ScienzaPerTutti: si sta costituendo, sul sito divulgativo dell’INFN ScienzaPerTutti, un database 
delle attività didattiche dal nome “INFN per Scuola e Vasto Pubblico” dove dovrebbero 
confluire tutte le iniziative quali visite guidate, stages, seminari, mostre, didattica in rete, in 
modo da dare rilievo a tutte le iniziative locali. Le sedi sono invitate a segnalare tutti gli eventi. 
 

• Resoconto CD del 28 febbraio 2013 
 
MEG: il dott. Bedeschi ha presentato la proposta di upgrade di MEG (CSN1), per 
l’approvazione del CD. Segue la relazione del Presidente del CTS, prof. Iacopini, da cui emerge 
una proposta per assegnare alla collaborazione 5 posizioni a TD per 2 anni. Dopo una lunga ed 
articolata discussione il Cd ha deciso di concedere, su proposta del Presidente, 2 posti di 
ricercatore a TD e 2 assegni di ricerca. 
Alcune delibere 
Per l’elenco completo delle delibere si rimanda al sito dell’INFN: www.ac.infn.it/delibere/ 
- Variazioni di bilancio: sono state accertate entrate da alcuni FIRB e dal contratto AMS 
- Approvato il “Disciplinare per i contributi ai dipendenti con figli in età prescolare”. Il 
contributo, erogato in unica soluzione sulle spese effettivamente sostenute e non altrimenti 
rimborsate, sarà pari al 25% della spesa con un tetto massimo di 800 euro per l’asilo nido e di 
400 euro per la scuola dell’infanzia. Il bando prevede la presentazione delle domande entro il 20 
luglio di ogni anno; le graduatorie saranno stilate entro il 30 novembre da un apposita 
commissione formata da un componente effettivo più un sostituto nominato da ciascuna OO.SS. 
rappresentativa e da un pari numero di componenti designati dall’INFN al fine di assicurare la 
pariteticità. 
- La dott.ssa Sirica (Direttore Affari Amministrativi) è stata assunta dall’INFN tramite la 
cessione del contratto di lavoro dall’INAF. 
- Rinnovati alcuni contratti art. 23 su fondi esterni. Per evitare l’interruzione di 3 mesi dopo il 
secondo rinnovo, previsto dalla legge Fornero, la durata del contratto è stata adattata alla durata 
del progetto. 
- Assegnata la prima tranche di ore di straordinario. Per la Sezione di Bologna la quota è stata di 
343 ore, pari a quella dello scorso anno. Per le assegnazioni successive verrà fatta una proposta 
dalla commissione apposita. Per la nostra Sezione non ci dovrebbero essere grosse variazioni; 
sarà comunque possibile fare delle richieste aggiuntive debitamente motivate. 
 

• Comunicazioni di Sezione 
 
Sinergie Sezione di Bologna e CNAF: il 4 marzo scorso il DG dott. Luigi Giunti e il prof. 
Zoccoli della GE hanno incontrato il personale amministrativo della Sezione e del CNAF durante 
il quale è stata presentata l’intenzione dell’Ente di accorpare il servizio di amministrazione del 
CNAF a quello della Sezione, mantenendo due distinti bilanci. Per la parte relativa al personale 
si è ancora in fase di discussione. Prima di procedere ulteriormente bisognerà attendere l’esito di 
analoghi incontri che verranno fatti nelle altre sedi coinvolte (Roma1-Roma3 e LNS-Catania).  
Cofinanziamento 2 posti RTD: la convenzione è stata approntata e dovrebbe andare in 
approvazione nel CD del 28 marzo. 
Acquisto di PC in Sezione: diffuso il regolamento per la programmazione degli acquisti 
informatici. La prima scadenza è fissata per il 31 marzo; le richieste dovranno essere inviate 
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tramite il form predisposto sulla pagina web e dovranno riguardare PC, laptop, hard disk e 
supporti di memoria di massa. 
Spazio Irnerio: è iniziata la rassegnazione degli spazi compatibilmente con i lavori di 
ripavimentazione per la rimozione dell’amianto. 
Regolamento spazi personale dipendente in congedo di anzianità: la versione approvata dal 
CdS è stata pubblicata sulla pagina web della Direzione e l’informazione è stata circolata al 
personale. 
 

 
• Approvazione verbali del CdS del 16/01/2013 e 15/02/2013. I verbali sono approvati 

all’unanimità. 
 

La seduta termina alle ore 15,15. 
 
 
                                                                                                                 Il Direttore 
                                                                                                         Dott. Graziano Bruni      


